

浙江省宁波市退役军人事务局借助线上平台做好烈士陵园祭扫服务保障

遥寄思念在“云端”

本报讯 石承承、张洋铭报道：“邬国旗烈士，受您战友的委托，我们来看您了。”清明时节，浙江省宁波市章水镇樟村四明山革命烈士陵园，3名工作人员受烈士的战友委托，祭扫邬国旗烈士墓。

前不久，宁波市退役军人事务局在线上政务服务平台“浙里办”开设“崇军在线”专区，提供预约代祭扫服务。有祭扫意愿的群众在网上递交申请后，退役军人事务部门工作人员按照烈士安葬地，将代祭扫任务分派给

相关烈士陵园，由陵园安排工作人员进行祭扫。

笔者联系到了预约代祭扫服务的董先生。董先生告诉笔者，他和邬国旗烈士是同学，也是战友，两人同年参军入伍，分别被分到空军和海军部队服役。1974年11月，邬国旗在一次飞行训练中不幸牺牲。

同窗加战友，让二人有着格外深厚的感情。多年来，他几乎每年清明节都会从外地赶来，为战友扫墓，在墓前和战友说说话。

时光荏苒，邬国旗烈士牺牲已有半个多世纪。如今，董先生已年过七旬，不方便到陵园祭扫，于是向宁波市退役军人事务局咨询，工作人员告诉董先生可以通过线上平台预约代祭扫服务。

“像董先生这样的情况还有很多，不少烈士陵园地处郊区，部分烈士家属又因各种原因无法到现场祭扫。”宁波市退役军人事务局领导介绍，为此，他们协调“浙里办”上线了预约功能。有需要的群众经预约后，由陵园按流程开展“一站式”代祭扫服务，祭扫现

场实时通过图片、视频、直播等形式反馈。

董先生告诉笔者，看到工作人员敬献鲜花并鞠躬，他感到慰藉，“我为这样的周到服务点赞。”

“每年清明节和9月30日烈士纪念日，都会有很多民众到烈士陵园祭扫。”四明山革命烈士陵园服务中心主任陈志斌告诉笔者，代祭扫服务上线后，深受大家欢迎，他们将加紧安排人手，将一份份来自全国各地的敬意或情意，传递给安葬在陵园的700余位烈士。

江苏省扬州市江都区开元爱心车队

免费专车温暖烈属心

本报讯 顾建春、严明亮报道：清明时节，扬子江畔，江风习习。江苏省扬州市三江营湿地公园内，“清明慰烈”爱心活动启动仪式正在举行。启动仪式上，江都区开元爱心车队郑重承诺：清明期间，为前来祭扫的烈士亲人提供点对点专车免费接送服务。

据了解，开元爱心车队是一支由退伍军人为骨干的志愿者团队，他们将免费为全国各地来扬州祭奠英烈的烈士亲属，提供从扬州泰州国际机场、扬州东站、江都火车站、江都长途汽车站等交通站点到三江营革命烈士纪念馆的点对点专车接送服务。前来祭扫的烈属可提前拨打专车服务热线进行预约。

1949年4月，解放军第20军60师179团指战员攻克三江营江防堡垒，为大军渡江拔掉“钉子”，扫清障碍。随后，解放军某部英勇炮击擅闯三江营水域、企图阻挠解放军渡江的英国军舰“紫石英”号，揭开了百万雄师过大江的序幕。战斗中，有67名官兵牺牲，长眠在这片热土。三江营革命烈士纪念碑矗立的“解放三江营烈士纪念碑”上镌刻着这些烈士的姓名，但没有留下烈士籍贯、生平等信息。

“为烈士寻亲，虽是大海捞针，但我们从未放弃。”为告慰英烈，从2021年起，开元爱心车队的志愿者们在社会各界爱心人士的帮助下，通过走访调查、线索验证、联络沟通、异地寻访等途径，为三江营烈士“寻亲”。他们先后前往浙江、安徽、山东、上海、江苏等地，为找到黄章水、徐正海等14位烈士的亲人发挥了积极作用。

“许多烈士陵园地处郊区，甚至没有公交线路连接，加之许多烈属年事已高，出行有诸多不便。”全国劳动模范、车队司机徐永葆表示，“我们曾是军人，致敬英雄，关爱烈属是我们义不容辞的责任。希望我们爱心车队的每一辆车都能成为一座爱心驿站，让烈士亲人清明祭扫的旅途更便捷、更顺畅。”

四川省资阳市携手重庆市大足区

清明诗会祭奠英烈魂

本报讯 阳南泥、徐智林报道：“此时，我要与你相约，一起走向天安门广场，苍松翠柏的怀抱，一起在和煦的暖风中，向人民英雄纪念碑报到……”3月28日，四川省资阳市退役军人事务局携手重庆市大足区退役军人事务局在安岳革命烈士陵园举行清明诗会，致敬先烈。

诗会上，来自资阳、大足两地的优抚对象、中小学生代表，相继朗诵《走向纪念碑》《柠檬花开忆忠魂》等经典诗歌作品。退役军人工作者深情讲述赵一曼在刑场写下血泪家书、邓雍在铁窗外坚守信仰、饶国模以红岩为家庇护革命火种等英雄事迹，生动展现先烈用鲜血铸就的革命历史，播撒爱党爱国爱军的种子，引导青少年自觉传承红色基因、赓续红色血脉。

“我们通过开展诗歌诵读、讲演英烈故事、品读红色经典等沉浸式教育，把红色教育课堂搬到烈士纪念亭下，为思政课注入新鲜活力，浓厚了全社会营造崇尚英雄、捍卫英雄、学习英雄、关爱英雄的氛围。”资阳市退役军人事务局领导介绍，此次活动特别设置“红色故事汇”“我与英雄面对面”等环节，邀请参战老兵、优秀退役军人事现场讲述自己的战斗故事。

碑下，为思政课注入新鲜活力，浓厚了全社会营造崇尚英雄、捍卫英雄、学习英雄、关爱英雄的氛围。”资阳市退役军人事务局领导介绍，此次活动特别设置“红色故事汇”“我与英雄面对面”等环节，邀请参战老兵、优秀退役军人事现场讲述自己的战斗故事。

据悉，本次活动创新采用“2+N”组织模式，由两地退役军人事务部门主导，联合安岳县委宣传部、县文旅、县教育体育局等7家单位共同举办，旨在深化退役军人事务系统合作，提升全民国防教育质效，让英烈精神在新时代绽放新的光芒。



日前，安徽省淮北市杜集区人武部走进杜集区实验初级中学开展国防教育进校园活动。图为文职人员为学生讲解武器装备知识。 郭林摄



清明节前夕，新疆阿克苏军分区某部开展缅怀革命先烈活动，引导官兵赓续红色血脉，汲取奋进力量。图为官兵在烈士墓前面向国旗宣誓。 董欣宇摄

江西省信丰县退休干部张卿福守护民兵哨所——

“这里的故事值得铭记”

■谢群群 王勇

阳春三月，红日初升，江西省信丰县罗塘村后山，树木吐出嫩芽，山顶上，一座防空哨所矗立。

“这座哨所始建于上世纪50年代，别看它不起眼，当年可发挥了大作用。”讲话的老人名叫张卿福，今年76岁，是该县一名退休干部。这天，该县崇仙中学近百名学生前来参观，张卿福听说后主动前来，义务为学生们讲述这座高山防空哨所的历史。

“这座山没有名字，于是，大家约定

俗成，叫它高山防空哨。新中国成立后数十年间，一茬茬民兵响应国家号召，坚守在这里……”张卿福抚摸着哨所砖石，眼中满是回忆。这座哨所占地70平方米，整体呈圆形，高20米，上下两层都设有巡视走廊。

1975年，哨所设施老化，不能满足任务需要。当时在崇仙乡政府任职的张卿福主动请缨，协调相关部门重建哨所。同年，经上级批准，哨所在原址上进行重新修建。修建过程中，张卿福与村民积极参加义务劳动。1985年，哨所被

撤销，成为一处红色旧址。

2009年，信丰县决定依托当地丰富的红色资源，大力发展红色旅游项目。已经退休的张卿福上报了这处哨所旧址，并四处奔走，筹措资金，硬化了通往哨所的道路。

与此同时，他通过走访村里老民兵，将哨所故事整理成册，还义务担任红色讲解员。如今，哨所成为当地一处重要的红色景点，不少游客慕名而来。

“哨所诞生于特定的历史时期，为维

护国防安全作出过贡献，不能让它被埋没在历史长河中。”已是古稀之年的张卿福经常来为游客讲解，谈到哨所，他的话语间流露浓浓的眷恋，“这里的故事值得铭记。”

讲解到了尾声，一个洪亮的声音传来。“大家跟紧，前面就到了。”不远处，崇仙乡退役军人张海洲正带着一队游客向哨所走来，他微笑着向张卿福敬了一个礼，而后从张卿福手中接过小旗，神情并茂地为游客讲起哨所的故事……

羊肚菌撑起『致富伞』

■杨秘
祝光强
本报记者 宋子洵

贵州省玉屏侗族自治县人武部助力乡村振兴——

“从搭棚、放菌种到采收，我一个月大概能挣5000多块钱，离家就几百米，照顾老人和小孩都方便。”姚沅安笑着告诉记者。

“小小羊肚菌，不仅丰富了群众的‘菜篮子’，也鼓起了村民的‘钱袋子’。”县人武部领导介绍，下一步，他们将把羊肚菌打造为特色品牌，指导建立“互联网+”营销体系，进一步带动当地村民增收致富，让其成为鱼塘村乡村振兴的支柱产业。

湖南省耒阳市举行军地联合森林消防训练

科技赋能 护绿提速

本报讯 刘红日、特约通讯员刘娴报道：“太平村林场出现火情，立即启动森林防灭火响应机制！”4月初的一个清晨，一阵警报声划破长空，无人机快速升空，红外热成像系统实时锁定火源；地面，扑火队员携带专业器材分兵合围……湖南省耒阳市军地联合森林消防实战训练拉开帷幕。

“清明期间，火灾隐患增大，我们组织乡镇街道开展森林火灾早期处置专项训练，模拟个别群众违规用火引发周边山林火灾为背景进行针对性处置。”耒阳市人武部领导介绍，不同于以往，他们在此次训练中注重人防、物防、技防相结合，采用“科技赋能+大数据”等信息技术手段，“上阵扑火的民兵明显少了，灭火效率却提高了。”

现场，民兵无人机分队遥控指挥火情侦察无人机飞抵火情区域上空，实时拍摄高清图像。军地联合指挥室的电子大屏上同步显示火情信息、实时风向以

及推荐灭火路径等关键数据。随后，另一组民兵操作多旋翼灭火无人机，按照推荐路线抵近火点进行灭火。崎岖山路上，无人机操作手刘传正熟练操控一台山地四轮车，将消防水管运到任务区域，大大提高了地面行动人员的行动效率。

“太平圩乡是典型的山区丘陵地貌，森林覆盖广，海拔较高，进山道路崎岖。以往运送笨重的灭火装备只能靠民兵和消防人员肩挑手扛，费时费力且效率低下。现在有了高科技装备加持，大大提高了灭火效率。”多次参与地方抢险救灾任务的民兵应急排排长倪杰感触颇深。

科技装备重在实际运用。训练结束后，耒阳军地相关部门针对此次训练中暴露出的协作指挥不够畅通、人装结合不够紧密等问题进行反思复盘。

下一步，他们将不断强化军地协作，聚焦民兵能力建设，着力实现应急救援民兵力量的换挡提速。

G 微新闻

广东省梅州市梅江区组织专武干部集训

本报讯 蔡明轩报道：近日，广东省梅州市梅江区人武部组织乡镇街道专武干部集训。集训围绕专武干部职责任务、基本技能、作风纪律等设置内容，采取理论辅导、典型交流等方式实施，通过“学、研、练、考、评”，培养一线武装工作明白人。集训结束后，人武部对专武干部进行资格认证考核，合格者颁发上岗证。

广西环江县人武部举办现场观摩活动

本报讯 肖兵报道：近日，广西环江县人武部组织乡镇街道主要领导及专武干部走进恩思镇武装部，现场观摩基层武装部规范化建设成果。随后，他们就更新基础设施、完善工作机制、加强人才培养等内容展开研讨，按照“示范引路、分批分步、全面推进”的抓建思路，积极探索基层建设新路径。